Rozstrzygniecie konkursu samych zwyciezcOw na temat
”Perpetuum mobile dla kazdego™ (Delta 4/1977)

: . Na konkurs nadestano 16 odpowiedzi, ktore zgodnie z warunkami miaty
& oto pe ?na St Dags AL Fch; zawieraé poprawne wyjasnienie dzialania przeastawionych w artykule modeli
Edmund Pierzchata, 04-946 Warszawa,  herpetuum mobile”. Kazdy z nadestanych listéw zawierat pozytywne
ul. Wyszatycka 24 elementy wiedzy o wystepujacych zjawiskach fizycznych, a wigc zgodnie
Roman Pomianowski, 62-651 Pomarzany , ,456wiedzig wszyscy uczestnicy otrzymuja nagrody ksiazkowe. Najlepsze
Fabryczne, Jozefow 10 wyjasénienia znajdowaly si¢ w dwdch listach, ktére zacytuje dla

Piotr Zielczyfiski, 00-159 Warszawa, przedstawienia prawidlowego rozwigzania:
ul. Nowotki 35 m. 104

Zbigniew Koziol, 22-416 Sitaniec, 1) Model magnetyczny

Lapiguz 1 (kol. Roman POMIANOWSKI, Pomarzany Fabryczne)

Cezary Mlynarczyk, 97-300 Piotrkow ; : ,

Trybunalski, ul. Paplifiskiego 16/20 m, 28 Ukiad: blacha cynkowa — elektrolit — wegiel tworzy ogniwo elektryczne.
Andrzej Paprota, 08-480 Maciejowice, Drut miedziany lgczacy blache cynkowa z weglem zamyka obwdd pradu.

ul. Rynek 25 Oczywiscie moZemy przyja¢, ze jony w elektrolicie poruszaja si¢ radialnie.
Andrzej Freczek, 37-111 Rakszawa 102 Poniewaz elektrolit umieszczony jest w polu magnetycznym, takim Ze wektor
Wojciech Kasinski, 02-643 Warszawa, B jest (w przyblizeniu) prostopadly do kierunku ruchu jonéw, lub ogélniej —

ul. Etiudy Rewolucyjnej 11/13 m. 22 ma taka skladowa, wiec na kazdy taki jon dziala sita F = g0 x B. Poniewaz

Danuta Abucewicz, 82-300 Elblag, jony o przeciwnych znakach poruszaja si¢ w przeciwnych kierunkach, wigc zwrot
ul. Armii Czerwonej 16-18/8 sily pozostaje taki sam (p. wzér). W efekcie jony zaczynaja uzyskiwaé pewna
Andrzej Kmiecik, 14-520 Pieni¢zno, predkosé w kierunku stycznej do okregu ze srodkiem w okolicy pregta weglowego.
Kolonia 19 Poniewaz mamy do czynienia z duzg iloScig jonéw, wigc efekt uwidacznia si¢
Edward Bebrysz, 23-200 Krasnik, makroskopowo w tym, Ze ciecz wiruje. Oczywiscie nie jest to perpetuum mobile,
ul. Filaretow 8, woj. Lublin bo z chwilg rozladowania si¢ tego ogniwa ruch cieczy ustaje.

Bruno Siemieniuk, 59-300 Lublin, Gdy cale urzadzenie zasilimy bateryjka, jak to opisano, elektrolit przewodzi

ul. A. Mickiewicza 52/15 prad i jony poruszaja si¢ jak poprzednio. Wystgpuje wigc analogiczne

Ryszard Krauze, 50-207 Wroclaw,] oddzialywanie pola magnetycznego na ciecz.

ul. Dubois 39/ 11 ¢t . "

Adrian Bujara, 41-500 Chorzow, 2) Model parapSyChOIOglczny

ul. Dgbowa 33 (kol. Edmund PIERZCHALA, Warszawa)

Pawel Roczniak, 71-160 Szczecin,

ul, Marcinkowskiego 3/2

Sylwia Kornas, 41—700 Ruda Slaska 1,
ul. Norwida 7/3.

Model ,,parapsychologiczny’ obraca si¢ dzigki pradom powietrza, powstalym

‘w wyniku przysuniecia cieplej reki. Ogrzane powietrze unosi si¢ do gory, na jego
miejsce naptywa nowe, powodujac obrét papierowego wiatraczka. Na

rysunku w ,,Delcie” wiatraczek obraca si¢ w zaznaczonym kierunku dlatego,

ze znajduje si¢ blizej konca odstonigtej czeéci reki, powietrze za$ naplywa

ku $rodkowi tej czgéei (ku érodkowi kazdego ciala ogrzewajacego).

Kol. Bogdan KRAUZE z Grudziadza nawigzuje w swoim
licie do notatki ,,Tylko linijka™ z Delty 4/1974. Proponuje
on nastepujace wykonanie konstrukcji prostej przechodzacej
przez dany punkt i przechodzacej przez niedostgpny punkt
przecigcia danych prostych:

Przez punkt P kreslimy prostopadie do obu ramion katéw.
Jesli otrzymane proste KL i MN tworza katy proste

z ramionami kata w punktach K i M, to prosta przez P
prostopadia do LN jest szukana prosta.

Dowdéd poprawnosci konstrukeji opiera si¢ na

twierdzeniu: trzy wysokosci tréjkqtd przecinajq sie

w jednym punkcie.

Podana konstrukcja dotyczy kata ostrego. Latwo ja
uogélni¢ na kat rozwarty (jak?). A jak sobie poradzié

z katem prostym? (Oczywiscie konstrukcje wymagaja
uzycia rowniez cyrkla lub ekierki).

Kol. Mariusz PISZCZEK z Wieliczki proponuje
Czytelnikom udowodnienie nastgpujgcego twierdzenia:
Jezeli kazdy bok trdjkata prostokatnego podzielimy na
trzy réwne czesci i na érodkowych odcinkach zbudujemy
tréjkaty réwnoboczne, to wierzcholki otrzymanych
tréjkatéw nie nalezace do bokdw trdjkata prostokatnego
sq wierzchotkami tréjkata réwnobocznego.

Czy zaloZenie, Ze tréjkat jest prostokatny, jest istotne?




